

大清光緒五十一年十二月六日

西歷一千八百八十九年九月十二號

字林滙報

本館開設英海上界租馬二路、上海零售每張大錢八文、遠近照埠外酌加費

禮拜五

本日新舊精印郵鈔附章仍從原價不加外文。○本館於前年正月朔為始所用郵鈔印附着書以冠首，久蒙閱報諸君所嘉許。本日新印光緒十五年八月十二日未及印畢之時，及十三十四十五日郵
郵鈔分送而不加增分文閱者鑒之。

法工部局告白。○啓者茲於西歷十月一號起捐一切各店鋪所用運貨擡車於本租界往來者，按月捐
洋一元五角於每月九號前皆當捐清，毋得遲延。仰各舖戶號家關心是事可也。

辨正董宗伯延壽丹。○本堂向來不惜重資精選道地正藥，照方炮製，男女同服，益毒
內載明乃閱滙報有鄭福蘭堂者，將本堂仿單前引數語前半署增中後抄襲登報明知此單藥品應如何配合，既
經逐一開示，原非不傳之祕，且亦難禁他人製賣，然曷不自出心裁，儘管說得無上妙品，本堂決不相與齷齪，惟勤
說影射深恐遠近士商賜顧誤認或即係本堂分出，雖不必謂低貨假充，惟無益殊不知既為本堂世藥，未便任人竊取，用亟辨正。以垂久遠，俾四方來售是丹者咸知確有真偽，不致魚目混珠，幸甚幸甚。今寄上海五馬路天祥
洋行賬房出售。

開平礦務總局。○啓者本局現辦林西擬加股本已於八月十三日同衆議訂舊股每股加
一股新股三股加一股，均限十月底繳清，以收銀之日起算加股利息如屆期未繳，即照原議舊股則另招補足，新
股亦代借洋款湊補以資措辦，特此布達。

北洋大臣牙醫官柏廣士住上海二馬路第一號。○柏廣士醫生現於華歷三月往天津奉北洋大臣李
鍾亢牙醫官所有一切牙痛，凡經醫治，均立刻奏效，倘因年老他故，牙齒脫落或脫一齒或全脫，用金皮象皮等
托盤好無異，天生永遠不壞，飲食如常，茲暫回國設。

唐愷元堂芝庭氏謹識。○醫巫論。○醫巫二者，病人所需，病人必求方，於是延醫以定之，及醫生至而無不曰有方，斯湯飲丸散之
用，兆矣！病人恒慮鬼，於是召巫以治之，及巫覲至而無不詛有鬼，斯參事焉。神廟之靈，之所為，病
藥肆而醫生之指臂，不靈，神廟者巫覲之朝翼也，舍神廟而巫覲之禍翼不振，是故病人除延醫召巫之外，又必與舍
之可見乎？虛實之辨，藥肆神廟為緣，此亦物以類從之義也。然而有虛實損益之不同區而論之，醫之所為，近於實巫之所為，涉於虛醫
之所為，損少而益多，巫之所為，益少而損多，何哉？醫生所治者，病，病固有象可見者也。若巫之說鬼談神，豈亦有
之可見乎？虛實之辨，一醫生所立者，方方固有，可據者也。若巫之看香，許願，豈亦有，可據者也？若巫之說鬼談神，豈亦有
之可見乎？虛實之辨，一巫師傳巫，則不藉有師處，實之辨，三醫生憑脉理，巫則不知有，虛實之辨，四實則其事切於人，故服一藥常
得一藥之功，用損少而益多矣。虛則其事不切於人，故許一願，祇願一願之資財益少而損多矣。操術既殊，收效
異，天下因虛實以判損益之事，大率類此。然亦有，相反者，醫生之益以其能治人病也，巫觀之損以其足糜人財，
小則有添創之慮，大則貽戕生之憂。其為禍患，良非淺鮮。轉不若巫魂之談神說鬼，看香許願，充其弊，至於糜財，人遇之
傳授之醫，消貿然為人治病，溫者誤涼寒者，誤熱強壯者，誤滋補怯弱者，誤克伐拘泥草率藥不對症，病人遇之，
止，尚無傷於性命，是又疑損益之微，不盡在乎虛實間矣。病人處此，其將信醫乎？抑信巫乎？吾得據理以直斷之，
醫有，可信，有不可信，巫有，可信，有不可信。巫有，可信，實不足信，患病者，不遇可信之醫，固不如其弗藥，患病者，即遇可信之巫，仍不如其
弗求，無他，祇有醫不能治之病，而無巫能治之病，虛實損益，其勢一定，而不可易也。嗟乎！自古以來，操此二術者，
眾矣，便病人，盡聽醫生之言，則但服藥勿求神，世間可以無巫。使病人，盡聽巫覲之言，則但求神勿服藥，世間可以無巫。使病人，盡聽巫覲之言，則但服藥勿求神，世間可以無巫。使病人，盡聽巫覲之言，則但求神勿服藥，世間可以無巫。

楚漢一項，劉其勢，本不兩立，沿及今天下，而江湖術士，恒襲祝由科之迹，以神道為人治病，至